

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
délután 5 órakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 fillér)  
Kéziratot nem ad vissza  
a szerkesztőség.

# NAPLÓ

**KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1908. OKTÓBER 8.**

**NEGVEDIK EVFOLYAM. — 230. SZÁM.**

Előfizetési árak:  
Kassán:  
Egész évre . . . 14.— K  
Fél évre . . . 7.— „  
Negyed évre . . . 3.50 „  
Egy óra . . . 1.20 „  
Vidéken:  
Egész évre . . . 20.— K  
Kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Hirdetések pett sor szá-  
mitással díjszabás szerint

## Bosznia annexiója.

Négy királyi kézirat.

Kassa, október 7.

A hivatalos lap mai száma közli azokat a királyi kéziratokat, amelyek Bosznia-Hercegovina annektálásáról szólnak. Az első kézirat, amely *Wekerle* miniszterelnökhöz van intézve, az annektálás bejelentésével kapcsolatosan felhívja a miniszterelnököt, hogy az 1880. évi törvény cikk 5. §-a értelmében, az e tekintetben szükséges törvényjavaslatnak, az országgyűlés elé terjesztése iránt a megfelelő kezdeményező lépéseket tegye meg. A második kézirat, amelyet *Aerenthal* közös külügyminiszterhez intéz az uralkodó, az annektálás szükségét kulturális és politikai célokra való tekintettel megemlítvén végül, hogy ezen elkerülhetetlen intézkedés megtételének békességes szándékát igazolandó egyidejűleg elrendelte a novibazári szandzsák csapatainak elvonulását. A harmadik kézirat *Burián* báró közös pénzügyminiszterhez, mint Bosznia kormányzójához szól a következőképpen:

### A bekebelezés elrendelése.

*Kedves báró Burián!* Elhatároztam, hogy souverain jogaimat, valamint a házamra nézve érvényesen álló trónöröklés rendjét Boszniát és Hercegovinát illetőleg is hatályba léptetem. Együttal kézbesíték önnek egy, ezen országok lakosságához intézett fejedelmi Szózatot és meghagyom önnek, hogy kihirdetése ügyében tegye meg a szükséges intézkedéseket. Megdönthetetlen célként lebeg szemem előtt és szilárd akaratom, hogy Bosznia és Hercegovina lakosainak teljes mértékben adassanak meg és biztosítsanak polgári jogaik. A személyes és vallászatadságon, a tulajdonnak, a becsületnek, a szokásoknak és erkölcsöknek védelmében, a magánlak sértetlenségének és sajtószabadságnak oltalmán kívül, melyeknek mindannyiját a már fennálló törvények hatékonyan biztosítják. Teteles törvények kifejezett oltalma alá lesznek helyezendők a szabad költőzködés joga és a levéltitok védelme, melyeket a törvényes gyakorlat már ez időszert is szoros figyelemben részesít, továbbá az illetékes bíróság általi jogszolgáltatás, a kérvényezési, egyesülési és gyülekezési jogok is. Athatva ama meggyőződéstől, hogy a lakosság műveltségi állapota, hogy a törvényesen elismert és még elismerendő polgári jogok hathatós biztosításának a szüksége sürgősen megköveteli az alkotmányos berendezkedést, ezennel elrendelem, hogy a lakosság abbéli szükségletének kielégítésére, mely szerint az országos ügyek intézésében megfelelő mérvben részt vegyen, országos képviselőt létesítsék oly módon, hogy a felekezeti viszonyok, valamint a lakosság átöröklött társadalmi tagozata kellő figyelemben részesüljenek. Ez a megalkotandó képviselőtestület az érdekképviselő alapjára fektetendő és a két országban fennálló nemzeti, felekezeti és politikai állapotoknak legyen lehetőleg képe. Ennélfogva részök lesz a kép-

visletben a méltóságuknál fogva hivatottnak, a műveltségükkel és vagyonuknál fogva kiváló elemeknek, a városok és falusi községek képviselőinek különleges kuriák szerint és pedig olyképen, hogy a választók minden kuriában hitfelekezetük szerint szavaznak, megóvatván ekként a felekezetek közti jó egyetértés s hogy minden felekezetnek számaránya szerint megfelelő számban legyen képviselője. A bosnyák-hercegovinai tartománygyűlés hatásköre az egyidejűleg életbeléptetendő járási képviselőnek, hatáskörének épségbentartásával csak a Bosznia és Hercegovina külön közigazgatása és igazgatóságkörébe vágó törvényhozást és ellenőrzést ölel fel. E két újonnan szerzett ország lakossága iránt, a jogállapotok és belső ügyek megfelelő rendjének biztosítására irányzott komoly törekvésemnek bizonyosságát akarván nyújtani, ezennel felhívom önt, hogy az ezen alapelvek értelmében kidolgozandó előterjesztéseit sürgősen terjeszse elő, hogy az új tartományi alkotmány mielőbb hatályba léphessen.

Kelt Budapesten, 1908. évi okt. hó 5.

I. Ferencz József s. k.

Burián s. k.

### Fejedelmi szózat.

Ugyanez alkalomból a király Bosznia és Hercegovina népéhez az alábbi fejedelmi szózatot intézte:

Mi I. Ferencz József ausztriai császár, Csehország királya stb. és Magyarország apostoli királya. Bosznia és Hercegovina lakosságához.

Midőn egy emberöltővel ezelőtt csapataik átlépték országaitok határait, biztosítást nyertetek az iránt, hogy nem ellenségként, de barátokul jönnek, azzal az eltökélt akarral, hogy végét vessék ama bajoknak, melyekben hazátok sok esztendőn át olynehelyen synylődött. Ez a komoly pillanatban adott szó becsülettel beváltatott. Kormányunk folyton arra törekedett, hogy az országot higgadt törvényszerűséggel, ernyedetlen tevékenységgel, jobb jövője elé vezesse. Nagy örömmel mondhatjuk, hogy a feltűrt talaj barázdáiban elvetett mag gazdagon fizetett. S magatoknak jó tettéért kell éreznetek, hogy az erószak és elnyomás helyébe rend és biztonság lépett, folytonos fejlődésnek indult az anyagi élet, a nagyobb műveltség nemesítő hatása érvényesülőben van s hogy a rendezett közigazgatás védő szárnyai alatt kiki nyugodtan élvezheti munkája gyümölcsét. Megannyiunknak komoly kötelessége, hogy ebben az irányban fáradozhatatlanul haladjunk előre. Szem előtt tartván e célt elérkezettnek látjuk azt az időt, hogy e két ország lakosai politikai érettsége iránt való bizalmunknak újabb bizonyítékát adjuk. Boszniát és Hercegovinát a politikai élet magasabb fokára akarjuk emelni, minél fogva elhatároztuk, hogy e két országnak olyatén alkotmányos berendezkedést engedélyezünk, — mely számotvetvén viszonyaikkal és az általános érdekekkel — ezenképen kívánságaik és szükségleteik képviselőinek törvényes alapja legyen. Hozzászólhattok ezentul hazátok ügyeinek intézéséhez, melynek elkülönített igaz-

gatása úgy, mint eleddig, megmarad. Eme tartomány alkotmány létesítésének elengedhetetlen előfeltétele, hogy a két ország jogállása világos és kétséget kizáró módon megállapíttassék. Ezen okból, valamint tekintettel azokra az ősi kötelekekre, melyek dicső elődeinket a magyar trónon, ezen országokhoz fűztek, souverain jogainkat kiterjesztjük Boszniára és Hercegovinára, akarjuk, hogy a házunkra nézve érvényben álló trónöröklés rendje ezen országokra is alkalmaztassék. Ezen országok lakosai imigy részesei lesznek minden jónak, amit az eleddig fennálló kapcsolatnak állandó megszilárdítása nyújthat. Az új rend biztosítéka lesz annak, hogy hazátokban a kulturának és jólétnek biztos a helye. Bosnyákok és hercegovinaiak! Ama nagy gondok közepette, melyek trónunkra nehezédnek, ezentul is kiváló helyet fog elfoglalni anyagi és szellemi jóléteket gondozása. Élvezni fogjátok a törvény előtti egyenlőség nagy jogát, részetek lesz az országos ügyek törvényhozásiában és igazgatásában, az összes vallásfelekezetek egyenlő oltalomban részesülnek, teljes mértékben megóvatik nyelvetek s nemzeti sajátosságaitok, az egyéni szabadság s a közjó lesz kormányunknak vezérlő csillaga e két országban. S ti minden esetre méltóak lesztek a belétek helyezett bizalomhoz, ragaszkodástokat és hűségteket tanusítván irántunk s házunk iránt élt minket a remény, hogy a minden alkalmu haladás legbecsesebb záloga a fejedelem s nép közt való összhang vezetend mindenha közös utainkban.

Ferencz József, s. k.

## Városi nagy ügyek.

A félmillió városi per.

Az állami tisztviselők lakbére.

Az események sokaságában, mely az országos közvélemény figyelmét ez idő szerint lenyűgözi, speciálisan kassai érdekű események is vetődnek felszínre, nem kevésbé fontosak reánk nézve, mint a balkán kérdés. Mert ezek a városi ügyek közvetlenül ami zsebünk állapotára vannak befolyással, tehát vagy a legérzékenyebb helyen vagy jó vagy kellemetlen ér-zéssel hatnak.

Hogy a kellemesen kezdjük, befejezett dolog, az állami tisztviselők lakbér pótléka. A holnapi nappal már valószínűleg a kassai állami és megyei törvényhatósági tisztviselők, közelebből is értesülnek, mennyit hozott nekik a lakáspótlék. Értesülésünk szerint, a pénzügyigazgatóság már megkapta a lakbérpótlék kifizetésére vonatkozó rendeletet s ennek alapján, már az októberi negyed lakáspénze jóval nagyobb lesz. Két esztendei kiltartó agitáció meghozta a kedvező

dünyyos árak.

eredményt, a lakbérpótlék kedvezményében részesülő tisztviselők nagy öröme. Most már csak a városi tisztviselők fizetésrendezését kell illetékes helyen megsürgetni s a kassai társadalom egyik számottevő osztálya, a hivatalnoki kar, elérkezik a várva-várt jobb időhöz.

És mert a kellemetlen hírekkel is jobb előbb, mint később megbarátkozni, konstatálnunk kell, hogy a csatorna építő vállalkozó által Kassa város ellen indított félmillió per ügyében már a napokban elkészül az előzetes bírói szemlére kiküldött szakértők véleménye. Ez a vélemény ígérkezik a pör gerincének. Ebből kiindulva, ha nem is lehet még jóslásokba bocsátkozni, már némileg megrajzolhatók a pör esélyei. A város erősen fogadkozik, hogy a pört állja. A vállalkozó sem riad vissza a költséges perlekedéstől, ami részben annak a bizonyossága, hogy igazát erősen érzi.

Akárminthet düljön is a per dolga, egy bizonyos, hogy a csatornázás mire az akták teljesen lezáródnak, még meglepetést fog kelteni. Ma még kemény dió ez a kérdés, de hát mire odáig jutunk, hogy fel kell törni, valaki megpuhul.

Miután félmillióról van szó, az nem lesz érdektelen megtudni, hogy kicsoda is az a valaki? A város vagy a vállalkozó.

## Téli felolvasások.

— Előleges hozzászólás. —

Hideg szelek fujdogálnak a Hradovafelől. Ez azt jelenti, hogy közeleg az édes bájos téli időny, mikor olyan kellemetes lesz barátságos meleg szobákban ülni, ha mindjárt felolvasással is van sulyosbitva a szobában ülés. Mert az, a felolvasás a télnek nem kevésbé grasszáló járványa, mint természet az a nátha vagy az influenza. A különbség az csupán, hogy ez utóbbiak ellen jó szer a forman meg az aspirin, de 100 aranyat annak, aki biztos irtószert tud ajánlani a felolvasási járvány ellen.

Sietek azonban jóelőre kijelenteni, hogy én hiva vagyok a felolvasásoknak, sőt buzgó hallgatója is, és merem állítani, hogy nálamnál senki sem hangosabb szavu agitátora a magyarországi felolvasók „Olvassatok fel!” című és a „Csak egy — ötnegyed-óráskat!” jellegű szak- és temetési egyletnek. — De tréfánkívül! Egy felolvasásért, nem is tudom, hogy mit nem adnék, viszont egészen bizonyos vagyok benne, hogy mit adnék némelyikért. És épen ez az, ami mozgásba hozza tollamat és létet ad e néhány sornak, melyeknek a fejemre zuduló odiumát ezennel átháritom ezen fentjelzett felolvasásokra. A tárgyra térek! Jön — a tatár. Kiméletet nem ismerő szépírók és a mondatszerkesztés szabályaiban járatlan szakírók fenik aluminium tollaikat, melyekkel majdan hózivataros téli estéken a hálóba akadt mélyen tisztelt Hölgyek és Urak türelmét fogják halálra operálni.

Nagy veszedelem ez. Mert ne csak azt tessék számításba venni, hogy mennyi időt fecsérelnek el ilyen közérdekű felolvasások, de tessék a fűtéssel és gázzal is kalkulálni, hogy a közönség idegeiben esett kárról ne is beszéljünk. Nyilvánvaló, hogy ezen segíteni kell. A közönségnek össze kell fognia s én a megindítandó mozgalom vezetőinek figyelmébe ajánlom a következőket:

„Alakítson a közönség egy fegyelmi bizottságot, mely drákói szigorral ítéljen a felolvasásokat rendező körök felett, ha ezek vétkes mulasztást követnek el a kebelükből való felolvasó merényletének meggátálása körül.”

A javaslatot benyújtja:  
Kráter.

## HIREK.

— Október 6. ünnepe. Az aradi vértanúk emlékezetének szentelt ünnepségek sorában a kegyeletnek lelkesítő módon áldozott a kassai jogakadémia ifjusága, a Schalkház nagytermében rendezett ünnepséggel. A honvédszobor megkoszorúzása után a jogászfjuság zászlók alatt, a közönség sokaságától kisérve vonult a Schalkházszálloda nagytermébe, hol már azalatt jelentékeny számú hazafias közönség gyűlt egybe. Az ifjuság a Hymnus elénekklésével nyitotta meg az ünnepet, majd gróf Széchenyi György a jogászegylet elnöke mondott lelkes hangú megnyitó beszédet. Ezután Szepesi Miksa nagy hatással szavalt. A kitűnő előadót a közönség zajosan megtapsolta. Ezután az ünnepi beszédre került sor, melyet Kolos Ákos joghallgató mondott. A történelmi visszapillantással fűszerezett, gondolatokban gazdag beszéd, melyet hatásosan adott elő a szónok, nagy tetszést keltett. Süveges Elek szólaltatta meg ezután a tárogatót, bus magyar nótaival zajos tapsokat keltve. Az ünnep a szózat elénekklésével ért véget.

— Hamis hír a képviselőválasztásról. Egyik reggeli ujság azt írja, hogy 1908. szept. 26-án sürgős jelzéssel bizalmas rendelet ment 2356. szám alatt valamennyi főispánhoz egy esetleg még ez évben megtörténhető, vagy esetleg a legközelebbi jövőben aktuálisvá válható képviselőválasztás előzetes intézkedéseinek megtétele dolgában. Ez a körülmény, mint a Budapesti Tudósító illetékes helyről értesül, teljesen alaptalan. Az említett rendeletről és az ahhoz fűzött kombinációkról szóló h iradásból egy szó sem felel meg a valóságnak és a közleményben idézett aktaszámmal a belügyminiszter három főispáni titkárnak a középontba való berendeléséről adott ki rendeletet.

— Internátus bírák és ügyészek gyermekeinek. Az országos bírói és ügyészi egyesület október 18-án országos gyűlést tart, amely elé az egyesület trancsényi osztálya nagyérdékű indítványt terjeszt. Az indítványt hozzájárulás véget megküldötték, az egyesület kassai osztálya elnökének is, aki a napokban e célból összehívja az osztályt. Az indítvány első sorban az alapszabályokon akar módosítani. Azután javasolja, hogy a kir. ítélőtáblák székhelyein bírák, ügyészek és jegyzők gyermekeinek ingyenes neveltetése céljából internátusok létesíttessenek. Körülírja az indítvány azon anyagi eszközöket is, melyeknek igénybevétele mellett az intézmény fenntartása biztosított. Az indítvány többi része az igazságügyi kodifikációs munkálatokra vonatkozik.

— Reform az egyéves önkénteseknél. Katonai körökből jelentik az alábbi hírt: Azok az önkéntesek, akik most október 1-én rukkoltak be, érdekes reformon mennek keresztül. Ugyanis mindazok, akik husvétkor az altiszti vizsgálaton jeles minősítést kapnak, nyomban örmesterekké fognak előlépni. Az igen jók szakaszvezetőké lesznek, a többiek meg tizedesekké. Eddig a legmagasabb sarzsi a tizedes volt s ha az önkéntes a tiszti vizsgálatot sikerrel tette le, akkor lehetett belőle örmester.

— Postások szabadsága. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter legújabb intézkedésével a postaintézeteknél rendezte az alkalmazottak évi szabadságidejét. A miniszter rendeletében kimondja, hogy minden posta- és távirdaalkalmazottnak naptári éven-

kint bizonyos szolgálati idő után, a meny nyiben a szolgálati viszonyok nem gátolják, igénye van szabadságidőre. És pedig: tisztviselőknek és kezelőknöknek az első tiz szolgálati évig 14 napra, a huszadik szolgálati évig 21 napra, a huszonötödik szolgálati évig 28 napra, a harmincadik szolgálati évig 35 napra, a 30 ik szolgálati éven tul 42 napra. Altisztek és szolgáknak 10 szolgálati évig 8 napra, 20 szolgálati évig 14 napra, 30 szolgálati évig 21 napra, a 30-ik szolgálati éven tul 28 napra; a gyakornokoknak 8 napra, értesítéssel ellátott dijnokoknak és segédisztjelölteknek 14 napra, értesítéssel el nem látott dijnokoknak és növendékeknek 6 napra, állandó napi-béresékeknek és munkásoknak, táviratkézbesítőknek három évi szolgálat után 8 napra. A hivatalvezetők, illetve közvetlen előjárók az alkalmazottnak, indokolt esetekben és ha azt a szolgálati viszonyok megengedik, szöbéli kérelem alapján, három napi szabadság-időt engedélyeznek. Az eként nyert szabadság azonban évenként kilenc napot meg nem haladhat.

— Véres verekedés a fő-utcán. Tegnap este 7 óra tájban, a színház előtt Szarka József boltiszolgát, aki karján egy fehér selyem bluzt cipelt, megtámadta Pálinkás József ittas mézszáros segéd. A két ember összekapaszkodott s ütötte-verte egymást, ahol csak kézzel-lábbal tehethe. A markos férfiak egymás arcába is kaptak, ugy, hogy mindkét verekedőnek megeredt a vére. Az elkeseredett küzdelem nagy közönséget csóditott össze. Végre, vagy egy félóra után, nagynehezen előkerült néhány rendőr, ezek azután a verekedőket széjjel választották. A verekedésben ugy Pálinkás, mint Szarka sulyosabban megsebesült, elannyira, hogy a mentők segítségét kellett igénybe venni. Ezenkívül merő vér lett a Szarka által cipelt selyembluz. A rendőrség a verekedők ügyét áttette a bírósághoz.

— Főtárgyalások. F. hó 9-én lesz tárgyalása Bölcsi Jánosénak, ki emberölés, és Berkó Bélának, ki sulyos testi sértés és magánlaksértéssel van vádolva.

— Gondnokság. A kassai kir. törvény-szék Tomaskovics Mihálytét jogerős végzéssel elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

— Keresnek egy közösdomány gyűjtőt. A rendőrség arról értesült, hogy egy középtermetű, barna arcú, szakált viselő, barna ruhás férfi a városban könyörödományokat gyűjt. Miután erre engedélye nincsen, a rendőrség azzal a kérelemmel fordul a közönséghez, ha valahol újból jelentkeznek a könyörödománygyűjtő, értesitse a közönség a rendőrséget.

— Letartóztatott péksegédek. A kassai rendőrség ma Nyiregyháza rendőrkapitányaságától táviratot kapott, mely szerint az ottani rendőrség letartóztatta Bacsa Károly és Szenkó József péksegédeket, akik drága ékszereteket akartak értékesíteni. Az egyik péksegédtől a rendőrség elkobzott egy ezüst foglalatú briliáns kövel ékesített arany gyűrűt, melynek értékét a hivatalos becslés 500—600 koronára teszi. Miután Kassán nemrég több betörés történt, a rendőrség ezuton is felhívja a gyűrűre netán igénytartó közönséget, hogy a bűnügyi osztály vezetőjénél jelentkezzenek.

— Bolgár háboru Kassán. Amióta a Kassán kertészkedő bolgárok hírlül vették, hogy hazájuk független királyság lett s mint ilyen könnyen háboruba keveredhetik a török szultánnal, harci kedv buzog a messze kelet barna arcú fiaiban. Egyéb híján egymást püfölik egyelőre. Ma is, Dozsef Dimiter és Vukulics György 15 éves bolgár suhancok, a bolgár kertészek telepéről jövet

a Klobusitzky utcán összeverekedtek. Dulakodás közben Dozsef a kezében levő kapával úgy fejbe vágta Vikulicsot, hogy menten előntötte a vér. Az egymást véresre vert bolgár suhancokat a rendőr választotta széjjel, aki mindkettőt előállította. A kihágási eljárás megindult a verekedők ellen.

— Felmentett cseléd-lány. Gondatlanságból okozott emberölés vétségével volt vádolva Domonkos Anna minden cseléd-lány. Ugyanis míg ő távol volt, a gondjaira bízott gyerek vízbe fullt. A kassai törvényszék mai napon megtartott főtárgyalásán beigazolást nyert, hogy a szerencsétlenség nem Domonkos Anna hibája, vagy mulasztása miatt történt, mire a bíróság a cselédleányt felmentette.

— Garázda cigányok. Abaujszántóról írják: Egy csapat vándorcigány vonult át Abaujszántón és új ruhákat potom áron adogattak el. Balogh József járási csendőrtudomást vett a dologról és azonnal járőrt küldött a cigányok után. Harkányi János báró birtokát képező Ujvilág tanyán érték őket utól, de már csak három cigány volt ott három asszonnyal, akiket Szántóra be-kisértek. Itt kitűnt, hogy a cigányok igen veszedelmes betörőbanda tagjai, kik legutóbb Tokaj és Tarcalon 13 betöréssel lopást követtek el, továbbá betörést követtek el Törömbösön és Szirmabesenyőn és több vásáron is nagymennyiségű ruhaneműt és egyéb tárgyakat loptak el. Minthogy a cigányok legnagyobb részt a zemplénmegyei Szerencs járásban követték el a betöréseket és lopásokat, a cigányokat a szerencsi járásbíróhoz kísérték.

— Verekedő bérkocsisok. A laktanyatérén lévő bérkocsi állomáson, tegnap délután Horvát András kocsis megtámadta társát, Orbán Sándor bérkocsist s vele verekedést kezdett. Az utcai botrányt okozó verekedésnek a rendőrség közbelépése vetett véget. A rendőrség Horvát ellen a kihágási eljárást megindította.

## Szamarköhögés

könnyen elmúlik a SCOTT-féle Emulsió használata folytán. Orvosok, bábák és szülők bizonyítják ezt ezer levélben.

### A SCOTT-féle Emulsió

segít azért, mert elsőrangú alkatrészei és az eredeti SCOTT-féle eljárás kiváló szerré teszik, sőt tápereje is elsőrangú. Már az első adagtól csodálatosan javul az általános egészség.

Egy eredeti üveg ára

— 2 K. 50 fillér. —

Kapható minden gyógytárban.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halast — kérjük figyelembe venni.

## Színház.

— Charitás. Várad Antal verses szomorujátékával ünnepelte a társulat az októberi gyásznapot. Jobb szomorujátékot úgy látszik, nem talált, hát ezzel szomorította a csekély számban egybesereglett közönséget. És a közönség szomorkodott is, mint annak a rendje. Hogyne. Trónjavesztett Salamon királynak három felvonáson át versben bugyborékoló keserve, mely a M. T. Akadémia olvatag kedélyét a 100 aranyos Kócán-díj kiadására indította meg, nálunk is megtette a hatást.

A közönség megindult és diszkrétan szalíngózott boldogabb tájak felé, ahol unalmas semmiségeket legalább nem versben mondogatnak egymásnak az emberek. Sőt nem is diszmagyarban. Sőt nem is énekelve. —

Szóval nem méltó ez a darab a nemzeti hősök emlékéhez, de a Kassai Nemzeti Színházhoz sem.

A közönségen kívül sajnálkozásunkat fejezzük ki a szereplőknek is, akik nagy igyekezettel buzgatták a honfi kebleket. Salamon szerepével Bársony Aladár küzködött, a címszerepben pedig Fái Flóra aratott részvételjes tapsokat.

(—r.)

### Színházi műsor:

Szerdán, okt. 7-én, páros bérletben, ujdonságul először: *A kék egér*. Bohózat 3 felvonásban. Irták: Engel és Horst.

Csütörtökön, okt. 8-án, páratlan bérletben, másodsor: *A kék egér*.

Pénteken, okt. 9-én, páros bérletben, *Ujvári Lajos szerződött* tag első felléptével: *A könyvtárnok*. Vigj. 4 felvonásban.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### Bosznia annektálása.

#### A bosnyákok öröme.

### A török posta és Szerbia hangulata.

Szerajevó, október 7.

Ma reggel Bosznia és Hercegovina lakosainak falragaszokon adták hírül az annektálásról szóló királyi kéziratokat, amelyek mindenfelé nagy örömet keltettek. Szerajevóban a házakat fellobogózták, a városban emelkedett hangulat uralkodik. Este nagy kivilágítás lesz. A polgármester a községtanácsot ünnepélyes gyűlésre hívta össze.

Budapest, okt. 7.

Az annektálás következtében Bosznia és Hercegovina mai kormányzata megváltozik. A közös pénzügyminiszter hatásköre alól kivonják e tartományokat és élére bánt állítanak. A közigazgatás szervezete körülbelül olyan lesz, mint Horvátországban, de tartománygyűlésük nem fog követeket küldeni sem a magyar, sem az osztrák képviselőházba. Ügyeiket továbbra is a delegáció egy külön bizottsága fogja intézni.

Konstantinápoly, október 7.

A Bosznia annektálására vonatkozó német lapvélemények a török porta hangulatára döntő befolyást gyakoroltak. Most már inkább Bulgária proklamációjával foglalkoznak, amelyre vonatkozó tiltakozásukat megküldik a nagyhatalmaknak, mintsem az annexió kérdésével.

Szerbia, október 7.

Bosznia annektálása és Bulgária függetlensége nagy izgatottságot keltett Szerbiában. A kormány valószínűleg beadja lemondását. Az országban mindenfelé tüntető gyűléseket tartanak, amelyeken szidalmazták Ausztria-Magyarországot és követelik, hogy a szerb hadsereget Bosznia határára küldjék. Belgrádban a zavarosságok oly nagy fokra hágtak, hogy a forgalom szünetelni kénytelen.

Pétervár, okt. 7.

A Frankfurter Zeitung jelentése szerint, holnap orosz kormányakta fog megjelenni, amely a berlini kongresszus határozatainak revízióját fogja kérni a nagyhatalmaktól.

## Bulgária függetlensége.

Szófia, október 7.

A bolgár sajtóban megnyugtató és lelhető. Erősen biznak abban, hogy háborúra nem kerül a sor. A katonai rendszabályokat fentartják.

Ferdinánd bolgár fejedelem ma Tivornóból a következő magyar nyelvű táviratot intézte Strausz Adolf tanárhoz, a Balkánügyek alapos ismerőjéhez: Szives üdvözléteért fogadja hálás köszönetemet. Murány gróf.

### A delegációk.

Budapest, október 7.

A holnap összeült delegacionális ülésekre Montecuccoli tengerészeti parancsnok ma Budapestre érkezett. *Schönaich* hadügyminiszter este érkezik Budapestre.

*Zichy* Tivadar gróf főrendiházi tag, a magyar delegáció elnöke ma meglátogatta Wekerlét.

### Bogdanovics beiktatása.

Karlóca, okt. 7.

A karlócai kongresszus ma folytatta tanácskozásait. *Günther* Antal királyi biztos felolvasta a megerősítő királyi kéziratot, amelyet hódolattal vettek tudomásul. Pénteken újabb ülés lesz. Az ünnepélyes beiktatás holnap megy végbe. A szerbek nagy meglepéssel veszik, hogy a kormány több fontos kívánságukat jóváhagyás végett a király elé terjesztette.

### A román király állapota.

Budapest, okt. 7.

A román hivatalos lap jelentése szerint a király állapotáról elterjedt riasztó hírek valótlanok. A király állapota javulóban van és állandóan dolgozik minisztereivel.

### A Kardos-bank.

Budapest, okt. 7.

Holnap veszi kezdetét a törvényszéken a Kardos-bank ügyének tárgyalása.

### Nyertes sorsjegyek.

Budapest, október 7.

Az osztálysorsjáték mai húzásán kilencvenezer koronát a 108620., tizenötezer koronát a 15324., tízezer koronát az 58968. számú sorsjegyek nyertek.

## Kassai Nemzeti Színház.

1908. október 7-én (páros)

## A kék egér.

Bohózat 3 felvonásban. Irták: Engel és Horst. Fordította: Márton Ferenc.

### SZEMÉLYEK:

Fanchon Duclair	— — —	Fáy Flóra
Lebodieu	— — —	Doktor János
Eveline, Lebodieu felesége	— — —	Vágóné
Cezár Robin	— — —	Szomorú Miklós
Clarisse, a felesége	— — —	Etsy Emilia
Mosquiter, az apósa	— — —	Magyari Lajos
Philippe de Ravassol	— — —	Bársony A.
Briquet	— — —	Burányi Ferenc
Mathieu iroda szolgák	— — —	Juhász József
Michel	— — —	Veres Sándor
Tourboire	— — —	Halmi Sándor
Mouche	— — —	Szabó Sándor
Egy kopasz ur	— — —	Lángi Lajos
Rendőrbiztos	— — —	Matosi B.
Róza, Fanchon szobalánya	— — —	Révi Vilma
Georgette, szobalány, Robinéknál	— — —	Szilágyi Rózsi
Gáspár, pincér	— — —	Gerő János
I inas	— — —	Gerzsán Kálmán
II inas	— — —	Gajdzsinszky
Egy hordár	— — —	Balog

**FELDMANN HERMAN KASSA.**

Felsőmagyarország legnagyobb férfi- és fiu-ruha áruháza Fő-u. Megyeház.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a **Kassán** 40 év óta fennálló**férfi-, fiu- és gyermekruha áruházamat**

a mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentul összes áruimat

**szigoruan betartott szabott árak**mellett árusítom. — **Az árak minden egyes ruhadarabon fel lesznek tüntetve.** — Raktáramat a leginomabb — nagyjából — saját készítményű férfi-öltönyök, felöltők, sport ruhák és különleges gyermek-ruhákkal szereltem fel, melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szives bizalmat megköszönni szerencsém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mérték utáni rendelésekhez  
finom és divatos gyapjuszöve-  
tekből állandó raktárt tartok.

Kiváló tisztelettel

**FELDMANN HERMAN.****Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási R.-T.****Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.**

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

**Fiume-Dalmácia:** naponta hajóindulás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiuméből Zara, Spalató, Gravosa (Ragusa), Curzola, Casténuovo és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig csak 22½, Cattaróig csak 26 óra.**Fiume-Velence:** hetenként 6 gyors-hajó összeköttetés**Fiume-Ancona:** hetenként 3 gyors-hajó oda és vissza.

Ezen gőzösek közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, ugyszintén Velencében és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellékével vannak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi Menetjegyiroda, Budapest (V. k., Vigadó-tér 1.)** és annak összes magyarországi fiókirodái.**Kassai jelzálogbank részvénytársaság**

az életbiztosítással kapcsolatos betétüzletet üzletágai közé bevezette és e célból egy elsőrangú biztosító intézettel lépett szoros összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a következő: A belépni szándékozó kötelezi magát 1 K-ás heti részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell feltétlenül heenként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető. Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosítja. 15 év elteltével, a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes összeget, vagyis **1000** koronát kézhez kapja. — Amennyiben azonban már az első részlet befizetése után elhaláloznék, az egész **1000 K** haladéktalanul esedékessé válik. Ha azonban a díjak befizetését 15 év előtt beszüntetné, úgy betétjét kamatos kamataival együtt bármikor kézhez kaphatja.

A biztosításért évről-évre csökkenő minimális pótdíj fizetendő, a mely az utolsó években már csak circa 2—3 fillért tesz ki.

**Beléphetnek 20—60 évig terjedő életkorban levők.****Egy-egy ügyfél több 1000—1000 koronás tételt is jegyezhet.**

Amidőn a nagy közönség figyelmét erre ez életrevaló takarékosági módra tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszerű legnelebbebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, a mely ilyenképen jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szivesen szolgál az üzletágot bevezető

**Kassai Jelzálogbank r.-t****Katholikus**

családnál szerényebb igényű vidéki gyermekek teljes ellátásra mérsékelt havi díj mellett elfogadtatnak.

**Cim a kiadóhivatalban.****Szatócsok**

mellékkeresetre, minden tőkebefektetés nélkül szert tehetnek. — Közelebbi adatokkal szolgál a „Napló” kiadóhivatala

**Kossuth Lajos-utca 16.****Használt, jó karban lévő kerékpárt sürgős megvételre keresek.**

— Cim a kiadóhivatalban. —

**Makulatura papir**

kicsiben és nagyban jutányos áron kapható

a „NAPLÓ” kiadóhivatalában Kassán,

Kossuth L.-u. 16. (Bejárat a Fkassas-utcsáról.)

A januárban előléptetett vagy a honvédséghez áthelyezett tartalékos tiszt urak **FÉLARON** szerezhetik be egyenruhájukat**LICHTIG LIPÓTNÁL**

Kassa 16-utca 103.

Közös egyenruhákat átcsereél honvédségi egyenruhákért.

**Haltenberger Béla**

ruhafestő-, vegytisztító- s gőzmosó-gyára Kassán.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, miszerint **gyáram lényeges bővítése** folytán a ruhafestést vegyi tisztítást, valamint a **fehérnemű gőzmosást** az **ismert jó kivitelben sokkal rövidebb idő alatt**mint ezideig, végezhetem. — Az őszi és téli ruhák, szőrmeneműek stb. **mielőbb való be- küldése ajánlatos.**Átvételi üzletek Kassán: **Kossuth L.-u. 3. Fő-u. 85.** (Andrássy-pal.) Gyár: **Deák Ferencz-u. 32/34. Szerecsen-u. 3.**Alapítási év:  
1810.Telefonszám:  
70.